

成德绵经济带损失惨重 四川经济期待东山再起

从5月15日至5月21日,本报记者连续在成都、都江堰、德阳、什邡、绵竹、北川等地采访时发现,灾区除了人员伤亡惨重外,财产损失也不容乐观。

5月19日国务院新闻办公室发布的数据,称四川全省有14207家工业企业受灾,直接经济损失达670亿元。

国内外不少知名机构预测,地震造成的经济损失将低于今年初雪灾。

记者了解到,670亿元并不包括汶川地震对四川省第三产业和农业企业的经济损失,以及居民个人财产、事业单位和政府机构的损失。一时间,汶川地震到底带来了多少经济损失,谁都无法预测,但是有一点可以肯定的是,地震后的四川经济将面临严峻考验。

在这种情况下,国务院、财政部、人民银行等部门纷纷出台各种政策,为四川经济保驾护航。记者在采访中发现,虽然目前成德绵经济带损失惨重,但是四川经济期待着东山再起。

◎本报记者 朱国栋 成都、德阳、什邡、绵竹、绵阳报道

德阳、绵阳损失或达3000亿

在四川经济版图中,成德绵经济带有着举足轻重的作用。该经济带的组成城市——成都、德阳和绵阳,位列四川经济前三甲,2007年统计数据,这3个城市占四川GDP45%左右,几近半壁江山。

而在这次地震中,四川伤亡人数最多的三个城市(地级市及以上)中,死亡人数最多的也恰恰是德阳、绵阳和成都,根据目前的统计数据,3市占整个四川在地震中死亡人数的三分之二以上。

根据绵阳市政府的数据,绵阳市的房屋受损近1000万间,倒塌270万间,其中绵竹的汉旺、天池、金花、清平和什邡的红白、蓥华等乡镇几乎被夷为平地。

绵阳市政府的灾情通报所说的什邡和绵竹的

6个乡镇中,都位于龙门山脉山麓或山中,地震后,记者到达了其中4个乡镇,记者发现,除了汉旺还有少数建筑物没有坍塌外,其他乡镇的房屋几乎全部坍塌。

德阳是全国重装基地,此次地震中受灾工业企业达1400多家,机械损失超过100万台,其中绵竹的工业几乎全部瘫痪。据绵阳市政府的数据,这次地震给该市造成的经济损失超过2000亿元。

绵阳的经济损失同样惨重,根据绵阳市政府提供的数据,该市房屋倒塌2700万平方米,形成危房3559万平方米,道路损毁3378公里,企业受灾1170户,水电站损毁8座。初步统计,目前该市经济损失累计达970亿元。

许多知名企业损失惨重

在这次汶川大地震中,伤亡人数最为惨烈的5个县(包括县级市和区)为北川、绵竹、都江堰、什邡和汶川,其中北川和汶川是山区县,由于经济总量很小,对四川经济影响不大。

但什邡、绵竹和都江堰,都是成德绵经济带中的重要组成县,特别是什邡和绵竹,在四川经济强县中长期位列三甲。有很多企业在地震中受损严重。

正位于德阳绵竹市的剑南春是我国著名白酒企业,5月19日,记者赶到剑南春公司时,发现该公司的部分建筑物严重受损,公司的基础酒和陈年酒损失也相当严重,初步估计在30%至40%左右。总体的经济损失将达8亿元。不过职工的情绪较稳定,无人重伤或死亡。

龙蟒集团也地处绵竹市,在汶川地震中,该企业的4个分厂毁于一旦,职工死亡6人,重伤67人,轻伤300多人,至今仍有200多名职工困于矿山井下,生死不明。据统计,该企业的经济损失将超10亿元。另外,龙蟒集团子公司龙蟒钛业是拟上市公司,目前损失不明。

四川蓥峰实业有限公司位于什邡市的石亭江

畔,据中国磷工业协会发布的数据称,该公司办公房屋、职工宿舍、生产厂房全部倒塌,机器设备严重损毁。正在穿心店基地参与救援工作的一位企业工程人员告诉记者,机器损毁成这样,可以说95%以上的设备已报废了,如果说这些设备还有一点经济价值的活,那就是卖废铁的钱了。”记者在采访时,恰巧碰上该公司负责人在向什邡市委领导作现场汇报,地震造成蓥峰实业直接经济损失5亿元以上。

5月19日,记者在绵竹汉旺镇偶遇四川绵竹华丰磷化工有限公司董事长王学柏,他正在焦急地等待矿工们下山,当听到官兵和志愿者告诉他没有矿工下山时,他一脸无奈和失望。华丰公司是德阳规模较大的磷化工企业,王学柏告诉记者,目前公司已确定有100多名矿工死亡,还有几百人被困在山上,目前企业的经济损失超过1.6亿元。”

在地震中,除了工业企业外,采矿企业也受到严重影响。中国化工集团清平磷矿是中国重要的磷矿,该矿目前已有31人死亡,34人失踪,135人受伤,8人受重伤。根据中国化工集团的统计,该公司在地震中总的经济损失将达8.5亿元。

四川经济期待东山再起

事实上,汶川地震除了给四川的第一、第二产业造成经济损失外,第三产业也将面临严峻考验,比如在四川经济中占有一席之地旅游业。

近几年,四川是中国旅游业发展最为迅速的省区之一,据四川省旅游局发布的数据显示,2007年,四川省旅游总收入达到1217.31亿元,首次突破千亿元大关。旅游总收入增长24.3%。2007年,入境旅游增长高于国内旅游增长,入境游客和收入增幅分别比国内高9.9个百分点和5.4个百分点;省外游客比重首次超过省内游客。

作为朝阳产业,四川旅游业在汶川地震中遭到重大打击,据统计,截至5月20日18时,四川全省旅游行业共计遭受经济损失315.47亿元。其中旅游景区遭受经济损失223.14亿元,各市(州)、县旅游局、宾馆饭店、旅行社、旅游城镇接待设施遭受经济损失92.33亿元。

从统计情况来看,受地震灾害最严重的绵阳、成都、德阳等地的旅游行业也相应损失最为惨重。其中,受灾严重的绵阳市旅游行业损失超过130亿元。四川籍导游王云丽对今后的职业前景十分担忧,这次汶川地震中,四川的许多著名景区都受损,如都江堰、九寨沟、青城山等等,山水人文是四川旅游的命脉,现在地震使得四川许多景区的地质面貌都被彻底改变了,他们还会吸引全国乃至全世界的游客么?”

但也有四川旅游业从业人士认为,汶川地震让四川省的旅游行业损失很大,但对四川的旅游资源实质性破坏很小,四川人在这场大地震中表现的坚毅不屈、乐观向上的精神,也可以吸引全世界更多的人到四川来。

除了旅游业外,也有人担心四川省的投资环境会因汶川地震而受损。这对近年处于增长快通道的四川经济来说,也是严重的打击。

尽管四川经济面临严峻考验,但许多四川人对四川未来的经济发展并不担忧。

四川人刘宏福一直在江浙一带经商,汶川大地震后,他自费购买了大量救援物资从上海赶赴灾区,这位拥有经济学硕士学位的川籍商人,他对四川经济的未来充满信心,中央对灾区的重建家园肯定会有许多扶持政策,在灾区的投资项目,肯定也会有许多的优惠政策,现在全国各地好心人给灾区捐赠了100多亿元,接下来外地商人在灾区的投资资金肯定会更多,所以,我对四川的经济充满乐观。”

王宏福所说的国家扶持和优惠政策,部分已兑现。

财政部、国家税务总局发出《关于认真落实抗震救灾及灾后重建税收政策问题的通知》,从企业所得税、个人所得税、房产税、契税、资源税、城镇土地使用税、车船税、进出口税收等方面对抗震救灾及灾后重建进行税收优惠。

该通知称,企业实际发生的因地震灾害造成的财产损失,准予在计算应纳税所得额时扣除;企业发生的公益性捐赠支出,按企业所得税法及其实施条例的规定在计算应纳税所得额时扣除。

5月19日,中国人民银行、银监会下发通知,决定对受到地震灾害影响的四川、甘肃、陕西、重庆、云南等重灾省市实施恢复金融服务的特殊政策。另外,从20日起,经央行同意,受灾严重的成都、绵阳等6个市州地方金融机构存款准备金率暂不上调。

5月21日,温家宝总理主持召开国务院常务会议,研究部署抗震救灾和经济工作,决定中央财政今年先安排700亿元,建立灾后恢复重建基金,明年继续作相应安排。中央国家机关今年的公用经费支出一律比预算减少5%,用于抗震救灾。



远处受损的厂房就是蓥峰实业 特约记者 邓飞摄

抗震救灾

铁道部:已累计运送救灾物资304万吨

◎本报记者 于祥明

昨天,记者从铁道部获悉,截至21日18时,铁路部门已经累计运输抗震救灾物资304万吨,其中包括电煤56万吨,粮食11.7万吨,食用油26.7万吨,方便食品109万箱,药品40.5万件,帐篷18万顶,棉衣被198万件,水451万箱。与此同时,铁路还运送救灾人员29.1万人,其中开行军列103列运送5万人,运送公安干警、医务人员、抢险救灾专业人员及志愿者24.1万人。

航空公司:紧急改装飞机运送伤员

◎本报记者 索佩敏

随着大量地震伤员需要移出四川治疗,此前一直承担紧急运输救灾物资任务的各大航空公司也开始抽调运力运送伤员。而为了方便运输,多家航空公司对飞机进行了临时改装。

国航昨日透露,国航成都维修基地仅用5月20日一天时间,就完成了

B2844号波音757改装,在原200座的机舱里安置了36个担架位置,留有51个医护及陪护人员座位,为便于悬挂输液瓶,机务人员还在行李架上安装了金属挂钩。

昨天上午10时,国航为紧急抢运四川地震灾区重伤员而专门实施改装的波音757飞机,执行CA4391航班,搭载36名重伤员,从成都双流国际机场飞往广州。

灾后重建

成都:客流受影响,商企开展自救

◎本报记者 王宏斌 成都报道

汶川地震以及连续不断的余震严重影响成都各商场客流。记者昨日走访成都各主要百货商场,发现客流较以往明显减少,不少商场冷冷清清。面对不利局面,ST成商及大通燃气等公司在支援抗震救灾的同时,积极思考对策开展自救。

在成都区建设路,记者看到,大通燃气旗下成都华联商厦内冷冷清清,公司

董秘郑蜀蜀介绍,该店客流较地震前至少下降60%。在核心商圈盐市口,ST成商旗舰店人民商场也没有了以往繁忙的景象,公司董秘韩玉说,中高端商品近期销售尤其下滑厉害。

面对不利局面,各商企在支援救灾的同时,积极思考对策开展自救。韩玉说,公司目前正开展社区团购销售,一方面将商品直接送到社区,另一方面大力组织团购。公司完全有能力应对地震带来的不利影响。”

甘肃:受灾地区所有行政村恢复供电

◎本报记者 叶勇

国家电网昨日公布,截至5月20日19时,甘肃陇南灾区1242个行政村全部恢复供电。至此,甘肃省受灾地区所有行政村已恢复供电。

受汶川地震影响,甘肃省陇南、庆阳、天水、平凉、甘南等5个州市普遍受灾,其中陇南最为严重。地震发生后,国

家电网公司及所属西北电网公司、甘肃省电力公司迅速启动应急预案,组织30支抢险队伍,约2700人,并调配大批救灾物资,赶赴灾区抢修电网。目前,受灾停运的4座110千伏变电站,9条110千伏线路,67条35千伏线路,63座35千伏变电站已全部修复,受损的10千伏线路和供电台区基本修复,受灾行政村全部恢复通电。

各行各业踊跃捐款

■证券和基金业支持赈灾情况

国元证券:昨日再向四川汶川地震灾区再次捐款380万元,公司累计向地震灾区捐款480万元。
重阳投资:5月21日,上海重阳投资有限公司向上海市慈善基金会捐赠100万元,用于四川省抗震救灾。

■保险业支持赈灾情况:

中国人寿:21日,中国人寿将20万元理赔金送到四川卧龙自然保护区公安局副局长王刚亲属手中。这是中国人寿赔付首笔捐赠保险。
太平人寿:为中国疾病预防控制中心专家赴川援助提供总保额高达6000万的免费保险保障,其江西分公司向10位赴地震灾区特派记者赠送了总保额为224万元的意外伤害保险和意外伤害医疗保险。
天安保险:向450名赴川援助的上海消防官兵赠送总保额1.35亿元的团体人身意外伤害保险。
人保健康上海分公司:向奔赴抗震救灾第一线的中国科学院上海微系统与信息技术研究所科技人员赠送1300万元保额的意外伤害保险。
民生人寿:向寿险行业发出倡议,号召寿险企业领养、认养遇难客户遗孤。民生人寿总裁段景泉率先报名认养客户遗孤。
中德安联人寿:承诺资助四川地震孤儿,通过每年发放津贴的方式给予支持,直至他们长大成人,预计捐助总额将达到1000万。
友邦保险:捐款413万元用于在灾区筹建孤儿院,以解决灾区最迫切的重建需求,同时组织志愿者服务队去看望孤儿。

■银行业支持赈灾情况:

民生银行:民生银行与第三方支付平台易宝支付共同发起组建“银行在线捐赠联盟”,进行网上银行捐款活动。截至5月19日捐款金额已超过1409万。
国家开发银行:该行将向成都市提供260亿元灾后重建专项贷款,以及不低于10亿元的抗震救灾应急贷款,用于支援灾区抗震救灾,支持灾后重建。

■上市公司支持赈灾情况:

中国远洋:向地震灾区累计捐款3462万元,截至目前,中远集团已向灾区累计捐款6291.8万元人民币。
重庆啤酒:已捐赠价值34.8万元的药品,将再捐赠现金100万元及价值100万元的物资。
雅戈尔:公司和员工向灾区累计捐赠2700万元。
江苏吴中:捐赠服装,计187.80万元,抗生素类药品200件,计131.80万元。
太龙药业:募捐款项和药品价值共计50余万元。
大杨创世:已累计捐款捐物合计220.5万元。
西藏天路:捐款100万元。
凯诺科技:已捐款150万元(含职工捐款50万元)。
华胜天成:捐款150万元,其中员工捐款50万元。
吉恩镍业:捐赠130万。
士兰微:捐款429169.2元。
天士力:捐赠药品总价值达850万元。现金100万元,员工捐赠现金50万元。
爱建股份:爱建股份捐款100万元,爱建特种基金会捐款100万元,爱建证券公司捐款100万元,员工捐款19.6985万元。
飞乐音响:累计捐款173.84万元。
ST东盛:捐赠价值226万元的药品,并捐赠现金19万元。
瀚安环能:累计捐款达1533万元,其中职工捐款达933万元。
国投新集:捐款共计325.98万元,其中员工捐款175.98万元。
农产品:公司募集善款已逾312万元,其中个人捐款达167万元,另捐赠农产品628吨。
沈阳机床:捐款100万元。
南风化工:捐赠109.738万元。其中消毒液15万元、药品672600元,职工个人捐款274782元。
ST派神:捐赠价值301047元的服装。员工捐款额为142808.7元。
中汇医药:捐药品共计价值103万元。
高鸿股份:捐款164870元。另公司贵阳分公司员工捐款合计6440元。
闽东电力:捐赠现金537500元,其中员工募捐237500元。
新和成:捐助300万元。
永新股份:公司捐款40万元,员工募捐78311元。
东信和平:公司捐赠现金50万元。员工捐款80215元。
得润电子:公司向灾区提供的急需的食品、帐篷、雨衣等物资已分三批运达。另外,公司和员工捐助共计170万元(其中8万元是别人捐给得润电子的)。
中材科技:公司及员工向灾区捐款共计人民币113万余元。
南洋股份:公司和员工捐款共计356988元。
鸿博股份:捐赠现金合计28.8万元,其中员工捐款3.8万元。
深基地B:捐款70万元,另员工捐款8.12万元。
(本报记者集体采写)